

# EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICIÓN DE LA MAÑANA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En toda España. . . . . 1 peseta al mes

ANUNCIOS

En 2.ª y 3.ª plana. . . . . 0.50 cts. línea

En 4.ª . . . . . 0.10 >

ESQUELAS, SEGUN TARIFA.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

REDACCIÓN, ADMÓN. E IMPRENTA

POLO DE MEDINA, 2.

TODO SUScriptor

tiene derecho al 10 por 100 de descuento en los

Anuncios y Esquelas

que publique en este periódico.

NÚMERO SUELTO, CINCO CÉNTS.

ATRASADO, DIEZ CENTS.

## RESUMEN

El viaje regio ha terminado. Las profecías lúgubres, los tristes augurios y los temores fatídicos, se han desvanecido.

El Rey ha permanecido varios días en la capital catalana, ha visitado pueblos de la misma región, a donde no hay memoria que se haya llegado en otras ocasiones, y en todas partes ha recibido pruebas inequívocas del cariño y la simpatía que al pueblo catalán inspira la patria española y las instituciones que la rigen.

Los periodistas madrileños, se creyeron en el caso de actuar como profetas y aun los mismos de provincias hicieron sus pinitos de precencia y después de un vocabulario digno de ellos, pero no tan digno de los lectores, nos dieron como seguro, cuando no sucesos sangrientos, que también hubo quien los predijo, por lo menos casos desagradables en los cuales su friría la dignidad del resto de la nación, el decoro de la Monarquía y el prestigio del ejército.

Después se ha visto que todo ha sucedido de un modo contrario al que se suponía, y, sin embargo, no hay noticia de que el rubor haya coloreado el rostro de los «profetas».

Pero dejemos esto a un lado y al felicitarlos como todos los buenos españoles de que el viaje haya sido un éxito para la Patria, porque se han deshecho los prejuicios y la animosidad que se suponía entre esta región y el resto de la Península, celebremos también la buena disposición de ánimo, que palpita en Barcelona hacia lo que representa garantía de orden y grande seguridad de paz.

Gratísima dicen que ha sido la impresión que el joven Monarca se ha traído de su viaje y en realidad tiene que ser así.

En derredor suyo se han congregado la industria, el comercio, la banca y todo cuanto significa actividad y vida en la región catalana. El heroísmo, la hidalguía y la ciencia, se ha testimoniado en la ciudad invicta de los Césares, en la inmortal Zaragoza, su fé y su acendrado cariño.

Por eso cuando eche una mirada sobre lo que son y significan las manifestaciones de esos pueblos, cuando en su mente evoque el recuerdo de las suspicacias y recelos con que en etapas anteriores ins-

piraban los viajes regio, habrá de sentir deleitosa emoción al ver como se vá instaurando, aun en aquellas poblaciones levantiscas, el reinado de la paz, y como al suave calor que desarrolla este hermoso bienestar las ansias del progreso moral y material van adquiriendo realidad.

El resumen, pues del viaje, tanto en el ánimo del Monarca como en el de todos los españoles, no puede ser más halagüeño, tanto por lo que ha dado de sí, como por el horizonte que abre para el porvenir.

## Los árboles frutales

Hay una creencia entre los labradores de esta región, tan profundamente arraigada, que la extirpación de ella manifestaría en un cambio completo y decisivo del atraso ó incuria en que yacen la mayoría de los que se llaman agricultores. Esta idea, que por sí sola, gravita aplastando la evolución de una de las ramas más importantes de la industria agrícola, cual es el cultivo de los árboles frutales, consiste en no proporcionarles a estos vegetales abonos para restituir los principios que absorben por sus raíces determinan su crecimiento en el periodo del desarrollo, ó la formación de abundantes y sabrosos frutos cuando el árbol es susceptible de producción.

Si fijamos nuestra atención, si quiera sea someramente, en la función que cada uno de los principios nutritivos ejercen directamente por sí ó combinados para la nutrición y asimilación de estos vegetales, veremos el error funesto de los que creen que la restitución para estos árboles se debe confiar a la Naturaleza.

El nitrógeno desarrolla el árbol, le proporciona lozanía y frondosidad, cuando el vegetal lo absorbe en cantidad prudencial, por un desarrollo extraordinario en el elemento foliáceo de la planta. Pero será en vano este desarrollo si el árbol no encuentra el ácido fosfórico, el cual contribuye a la fecundación de las flores y desarrollo del fruto, conservándose este por más tiempo, y siendo más aromático, dulce y sabroso.

La potasa desarrolla el fruto, lo colora y armoniza, y proporciona además a las ramas del árbol

dureza para resistir las bajas temperaturas, que tanto perjudican a estos árboles.

El melocotonero, el peral el ciruelero, como todas las plantas se desarrollan a espaldas de estos principios que son absorbidos de la tierra.

Sus frutos se sazonan y maduran con la cooperación de agentes tan importantes como son el calor y la luz, que afortunadamente la integridad de ellos es la característica atmosférica regional.

Causa tristeza pensar lo pródigo que se manifiesta la Naturaleza en esta tierra y lo poco que el hombre contribuye a aprovechar estas condiciones complementándolas con un cultivo esmerado ó por lo menos, poniendo a disposición de las plantas que cultiva estos elementos que son la materia prima, que los vegetales, como verdaderas máquinas, transforman en sustancia orgánica, base de nuestra vida.

La presencia de ellos se exterioriza en estos vegetales por una abundancia de frutos jugosos y aromáticos cosechados en árboles plétóricos de lozanía.

La falta ó carencia viene hermanada con la clorosis (amarillez de las plantas), vida lánguida y corta y frutas faltos de jugo, que apenas pueden conservarse unos pocos días de cosechados.

Y cuando esto sucede en nuestra región, cuando apenas se pueden presentar al mercado de Londres fratas que compitan con las obtenidas en regiones que ni con mucho pueden compararse en condiciones a la nuestra, día por día es mayor la oferta en este mercado y en otros europeos de tanta importancia, de frutas obtenidas en la misma Inglaterra, en los Estados Unidos, y en otras naciones que, contrarrestando lo infecundo del suelo con abonos racionales, y los rigores del clima con un cultivo ingenioso y práctico, permite la abundancia de producción, una oferta que merma la demanda a nuestros productos.

Y mientras, en la mente del murciano se consolida la idea de la superioridad de nuestros frutos y tenemos como axiomática la creencia de que cultivamos el frutero del mundo. Así debiera ser.

JUAN HERNANDEZ.

## De Mazarrón

VIAJEROS

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestros queridos amigos don Sil-

verio Mendiña Marin y su hermano don Pedro, de paso para sus posesiones de Morata.

QUEJAS

Los comerciantes se quejan de que las mercancías están muchos días detenidas en la estación del ferrocarril de Totana.

Llamamos la atención de quien corresponda.

FUNERALES

En la mañana del día 8 del actual a las nueve, han tenido lugar los funerales por el eterno descanso del que fué en vida don Vicente Tomás Gimeno, segundo teniente de carabineros, los que se han celebrado en la iglesia parroquial de San Andrés de esta población, a cuyo acto han asistido todas las autoridades sin distinción, tanto civiles como eclesiásticas, y muchas distinguidas personalidades de ambos sexos, en número considerable. D. e. p.

TIRO NACIONAL

Hemos tenido el gusto de recibir un precioso objeto artístico para el concurso que se ha de celebrar el día 8 de Diciembre próximo, y como uno de los mejores premios habrá de adjudicarse a uno de los tiradores más sobresalientes; regalo que ha hecho nuestro querido amigo don Silverio Mendiña, de Lorca.

## Desde Albacete

Audiencia

Señalamientos para el día 9: Juzgado de Caravaca.—D. José Lopez Martinez con D. Miguel Alvarez, sobre reivindicación de una finca, Letrados, Sr. Martinez-Falcó: procurador Sr. Cantos.

Id. para el día 10:

Juzgado de Lorca.—D. Juan Bautista Belon y Pujol, como gerente de la sociedad Franco-Española, con don Manuel Garcia Balsalobre, sobre reivindicación de una participación minera, Letrados, señores Guardiola y Alcázar; procuradores Sres. Parras Soriano y Oliva.

Juzgado de Caravaca.—D. Alejandro Gonzalez Garcia y otro con D. Daniel Gonzalez Guillen, sobre incidente de nulidad. Letrados, señores Pajarés y Serra; procuradores, Sres. Parras Molina y Sanchez Collado.

CORRESPONSAL

## DE MULA Desde mi celda

Que como la Sibila he quedado mudo, dicen algunos de mis escasos lectores. Y a esto les he contestado, que me den materia para contarles algo nuevo que ocurra en esta población, porque me parece de poco fuste decirles que hoy he nacido un niño, que ayer se murió un anciano y que el tiempo amenaza lluvia.

Esta tranquilidad sólo ha sido interrumpida el día 2 con las botanías de los tartaneros que anunciaban las salidas de sus carruajes para la necrópolis, armonizando sus sonidos tal día, como una coreografía en un duelo.

Después de casi dos centurias de existencia, han sido demolidas las barandillas de San Miguel, terraplén que servía de atrio y tenía en comunicación y al mismo piso las dos puertas del templo; la calle ha quedado espaciosa, la puerta es trecha y alta como un uso y las vecinas de ésta, contentos.

A esta alegría hay que añadir la que ha producido la noticia de que están en Murcia las máquinas para trabajar en el pantano, y la de que los propietarios por cuyas propiedades ha de pasar la carretera de Archena, ceden provisionalmente los terrenos para que comiencen pronto los trabajos y después vendrá la indemnización.

Se dá como seguro que dentro de poco, una señora tan rica como virtuosa, vá a construir un cuartel en... eso lo dejaremos para otra carta.

Ha regresado, después de una larga excursión por Galicia, nuestro querido amigo el Alcalde Presidente de este Ayuntamiento, don Juan Valero Dato.

Hállase enferma la señora doña Michela de Rosat y Blaya, viuda de Valcárcel, y se dice que en cuanto pueda ponerse en camino marchará a Madrid a que la medicen los médicos de la Corte.

Ayerse tuvo noticia del fallecimiento de la anciana madre de nuestro buen amigo D. Eduardo Lopez Oñate, jefe del telegrafo de esta ciudad.

Le acompañamos en tan grande pena.

Hoy han trasladado el mercado a la Glorieta.

CORRESPONSAL.

## NOTA DEL DIA

Mañana de invierno—Deseo de escribir.

Estábamos hablando de si el tiempo se sostenía de una manera escandalosa y que no íbamos a salir nunca del tiempo estival. Nos hacíamos la cuenta de que no se necesitaba capa y no dábamos importancia a los abrigos, pues en verdad no se necesitaban. Echábamos nuestras cábalas más caprichosas de lo que se podía disfrutar con una temperatura tan agradable, cuando se nos presentó el día 8 con todo el vestuario que corresponde a un señor en día de invierno.

La mañana dominguera no digamos que ha sido insoportable, pero si podemos afirmar sin temor a error, que ha sido la primera en presentarnos con toda su desnudez consiguiente, el invierno.

Cielo diáfano, de azul purísimo; horizonte despejado, limpio como la pureza; brillo precioso en el astro solar, y un airecillo que penetraba en los huesos, que era un primor.

Esto puede afirmarse que era la mañana.

A los madrugadores no les habrá agradado mucho, que digamos, el viento fresco que reinaba y a buen seguro que para librarse de él los que sin abrigo hayan salido, habrán tenido que llevar alzado el cuello de la americana y ambas manos metidas en los bolsillos.

Y no es que sea del todo desagradable una mañana así, yo gusto de ellas porque el ambiente es mucho más puro y al respirar parece así como si penetrara en el cuerpo la vida.

Si continúan estas mañanas y tras de las mañanas sigue el resto del día con fresco tal, bien podemos despeñarnos de esta temperatura primaveral de que disfrutábamos y pensar ya en las estufas y en los braseros.

En viniendo el pelacañas pegando a diestro y siniestro hay que decir, a los frios: ¡no arrepentir, cabayeros!

FOLLETON DE EL TIEMPO (31)

## El ciudadano Fortún

Escrito expresamente para EL TIEMPO

—POR—

Don José Frutos Baeza

raleja del cuento de Mangas-verdes, no lograron modificar ni un ápice el actor revolucionario que inflamaba el corazón de Fortunilla.

Lejos de ello, cuando el tiempo, eterno restaurador de las más crueles heridas, fué cicatrizando la que había sangrado el pecho del Ciudadano Fortún, resurgió en él con más pujanza el fuego sacro de la libertad.

Un día, observé que Fortunilla, encerrado en su taller, declamaba enardecido, párrafos incendiarios, en los cuales predominaba la palabratea de un modo tan resonante que dirigí instintivamente la mirada a los resquicios de la cerrada puerta. Creía que podría salir humo por ellos. Llamé, y me abrió contrariado.

—Vecino, —le dije— ¿qué ensayaba usted la toma de la Bastilla.

—Te diré. Ensayaba algo que me fluye del cante para espletarlo cualquier noche en la Tertulia Patriótica; porque en ella hay que perorar recio para que te tengan a uno por persona de hígados. Ahora—continuó el miliciano estamos en si debemos ó no debemos imitar a Sevilla, pronunciándonos contra el ministerio éste, que es moderado, y gobernaros aquí, por ahora, como Dios nos dé a entender.

Yo, querido Paco, leo todo lo que habla del 93. Mira; tengo aquí historias y folletos. Esta es la «Historia de Robespierre»... y una frase de aquí y otra de más allá, me sirven para embastar un pequeño discurso, con el que quiero llegar a las entrañas de los revolucionarios.

Entonces me recitó un soberbio párrafo, fulminante y rabioso; pero incongruente y con mal disimulados remiendos. Me permití darle unos toques, que a mi buen vecino le parecieron de perlas, y resultó lo siguiente:

—¡Ciudadanos!...  
»Ese impúdico ministerio Valdemoro está vendido al rey y a los serviles.  
»Somos un pueblo de viles esclavos y miserables parias explotados y escarnecidos.  
»Con la sangre de los patriotas medran los mundos vampiros de la reacción.  
»A través de la bandera blanca de la reacción, cualquier adivina la mueca hipócrita de la burla palatina.

»Sicarios de la tiranía, ¿quousque tandem? ¿Hasta cuándo nos afligirá vuestro imperio tenebroso? ¿Cuándo, Hércules de la libertad, sacudirás tus miembros entumecidos y romperás las cadenas de la oscuridad y el vilipendio?

»¿Cuándo alumbrará en los plétóricos cadaveros la roja antorcha de la revolución triunfante y dominadora?...

Decididamente a Fortunilla le esperaba un éxito inaudito, soberbio. Así se lo imaginaba él, y aguardaba con inquietud la hora de encaminarse a la Tertulia.

Llegó. Por primera vez presencié una de estas cálidas reuniones. Allí se aspiraba algo demoleedor que caldeaba la sangre.

En grupos diversos se gesticulaba y vociferaba de un modo sañudo, imponente.

Alguien levantó un agudísimo gallo y seguidamente se hizo el silencio al rededor de una voz aflautada y disonante que sembró en el local, retóricamente, pólvora, metralla, exterminio y desolación. Era la voz del ciudadano Serafín del Río.

Una estruendosa salva de aplausos coronó aquella guerrilla de palabras.

—Entre usted ahora, vecino—dije a Fortún,— queriendo gozar con él su indudable triunfo oratorio.

No se hizo esperar, Lorenzo, se levantó impá-

vido y resultó sobre una silla y exclamó campanudamente:

—¡Ciudadanos!...

Y largó el consabido párrafo. Aquello fué un reguero de pólvora que inflamó a la multitud. No ya palmadas, sino bravos y aclamaciones frenéticas ahogaron las últimas palabras del orador.

Este, desvanecido por la ovación, terminó exclamando:

—«Nos dan la libertad a medias; arranquémosla entera é inviolada de manos de esos fariseos. ¡Abajo el ministerio!»

—¡Abajo!—contestó el candente auditorio.

—¡A la calle!—exclamaron todos.  
Y atropelladamente partimos hacia el Arrenal.

XXV

## A pronunciarse tocan

Era la noche del 16 de Diciembre. Un venticillo sutil de España, coronada de nieve, empañaba la débil luz de los faroles de aceite, demasiado dispersos para disipar, ni a medias, la invasión de las sombras, que se dilataban y contraían acompañadas las oscilaciones de la luz.

Desde la explanada en que a la sazón se construía la Glorieta, hasta el Puente, brujuleaban

Pues si dicen «allá vamos» tales constipados mandan, que es uno un acordeón con mucha música clásica

Hay en la actualidad, como siempre lo ha habido en Murcia, afición grande a la poesía. De ahí que cada día veamos una firma nueva.

La curiosidad nos hace preguntar: ¿y quién es?

Al principio un ignorado, luego aquel retoño poético va perfeccionándose y por último se hace el hombre de una personalidad literaria y ya hay uno más que agregar a la lista de los que escriben.

Menos mal si se luce esa personalidad a fuerza de estudio y buena voluntad, porque entonces se hacen merecedores de toda clase de elogios, lo peor del caso es que a lo mejor sale por esos mundos de Dios cada fresco!

Muchos entienden que para escribir se hace necesario copiar, y salen plagiando de un modo escandaloso robando descaradamente composiciones enteras.

Esto es un grave mal para nosotros; pues los que pudieran hacer algo con el estudio y la constancia, nada podrá hacer porque el público los juzga con arreglo a lo que primeramente han visto en ellos.

Los que tienen deseos en escribir, háganlo en buena hora, que no dejará de tener quien les aliente en el principio de su carrera, porque a todos gusta ver la aplicación y lo provechoso que puede ser el hombre que tiene tal condición.

Antes primero ese deseo de ver el nombre de uno impreso, que vaya de mano en mano los versos tales, ó el artículo cual, más es de efecto deplorable y por ende bochornoso el que se diga de uno: «eso no es de él.»

Escriban, si así lo quieren, con entera libertad; hagan versos ó hagan prosa, lo que les agrade más; pero por nada del mundo plagien... para figurar!

FRANCISCO CAMPOS.

DE MINERIA

Sierra Almagrera

En la mina «Comercio de Vergara» se están llevando a cabo con bastante actividad los trabajos de perforación de una travesía a Oeste a los 371 metros de profundidad, la cual mide en esta fecha 60 metros teniendo sola y exclusivamente, el objeto de encontrar el filón Faroso el que se supone que muy en breve ha de cortar.

En esta mina llevan también además de la citada travesía, otras labores de verdadera importancia que se practican sobre el filón «San Ramon» consistiendo estas en cuatro mequinés, cuyas perforaciones se hacen en la corrida del referido filón, que presenta unos caracteres muy satisfactorios, pues en el mequiné núm. 1 lleva una potencia de más de 150 metros, compuesta de varias fajas de mineral, de muy buena ley en plomo y plata y en el núm. 2 dentro de la misma potencia se dió comienzo con una faja de buen mineral de 10 centímetros de anchura, midiendo esta en la actualidad más de 50 centímetros, lo que hace ver de un modo claro que la metalización que llevan estas nuevas labores cada día aumenta de una manera bastante visible, existiendo poca diferencia de riqueza en los otros dos mequinés restantes, en los cuales alcanza el filón una potencia de dos metros próximamente, componiéndose esta además de las vetas ricas, de hierro espático, llamado vulgarmente molinera.

Las grandes dificultades con que venía luchando la mina «Medio Mundo» para proseguir sus trabajos de preparación y explotación a causa de la sofocante temperatura que en sus labores se respiraba, han desaparecido, por haber comunicado su galería de dirección con el mequiné de línea de su vecina «Descuido» a los 118 metros bajo el nivel del mar. Con tal motivo, en la era de expresada la «Medio Mundo» se ve gran número de operarios dedicados al estrijo y clasificación de sus minerales, lo que le da un in-

te de animación poco acostumbrado en las minas de este distrito, desde que se inició la despreciación del plomo y la plata. Suyo affmo.

CORRESPONSAL

El día de ayer

Como el huésped que esperábamos no tenía su llegada a fecha fija nos sorprendió ayer; llegó el invierno y como avanzó, el día solo envió sobre la tierra murciana sus legiones fugaces, el Rey de los vientos ha dado ayer prueba de su vitalidad.

El día fue desapacible y más bien frío, así es que la capital ofrecía un aspecto extraño si se quiere dada la animación de que hasta ahora hemos disfrutado en los días festivos.

Por la mañana tuvo lugar la anunciada reunión de propietarios en los salones del Circo; eran los protestantes de los arbitrios sobre canchales los que se congregaron para escuchar la elocuente palabra del señor Martínez Moya que dió a conocer la fórmula de avenencia que con el arrendatario había convenido la comisión nombrada en sesiones anteriores, y es de la rebaja del 30 por 100 en el plazo de 8 días para los propietarios que no hubieran pagado.

De justicia es reconocer que el Arrendatario de arbitrios ha puesto de su parte cuanto ha sido necesario para la ablucción del conflicto, puesto que los mismos bradotes han reconocido, que examinados los boletines, no podía bajarse ni un 25 por 100, sin perjudicar los intereses del mismo.

También habló el señor Sánchez-Solla y con palabra correcta propuso la creación de un Sindicato para la defensa de los intereses de los propietarios, organismo de práctica aplicación al confeccionarse los próximos presupuestos en el Ayuntamiento.

Para adherirse usaron de la palabra los señores Blanco (D. Andrés) y Palarea.

Después de la misa de doce, no fué grande la animación en las calles de la Platería y Trapería, cosa que es bien de lamentar por la ausencia de esas caras bonitas, propias de nuestra tierra y envidia de los demás.

Por la tarde, sea por la asistencia al concierto clásico ó por lo desagradable del día, se vió poca gente en los paseos públicos, siendo por el contrario la concurrencia numerosa en los cuatro cinematógrafos de que disfrutamos. En éstos se pusieron bonitos números, que aplaudió el numeroso público.

El príncipe de Baviera

(POR TELEGRAMA)

8-A las 2:40 t.

A la hora anunciada ha llegado el príncipe de Baviera.

A recibirle a la estación salieron el Rey, los infantes, personal palatino, el Gobierno y las autoridades.

Después de los saludos de costumbre, marcharon a Palacio, en donde se hospeda.

Hicieronse los honores de costumbre.

Próximo al mediodía, marchó al Museo de Artillería, en donde el Quinto Montado, del cual es coronel honorario, le obsequió con un banquete.

A este acto no asistió el Rey ni el ministro de la Guerra.

El primero por tener ineludibles deberes en Palacio y el segundo por hallarse en el Consejo que a esas horas se ha celebrado en casa de Maura.

El Príncipe recorrió los departamentos mostrándose altamente satisfecho.

Aunque estaba acordada para después del banquete la revista y maniobras en el campamento de Carabanchel, a causa de la lluvia ha habido necesidad de suspenderla.

El banquete oficial en honor del príncipe bávaro tendrá lugar a la

noche y promete ser como todos los que se verifican en Palacio un acto brillantísimo.

El Rey le ha agraciado con el Collar de Carlos tercero y ha concedido también otras condecoraciones a su séquito.

El Carabinero Zorrilla

(POR TELEGRAMA)

8-A las 2:36 t.

En Bilbao es grande la consternación que ha producido la negativa de indulto.

La opinión general había concebido la idea de salvarle la vida y en ese sentido se ha trabajado con verdadero esfuerzo, pero las últimas noticias no han podido ser más desconsoladoras para el reo y para sus defensores.

Reconócese la gravedad del crimen y se estima como necesario el castigo para la disciplina; pero el hecho de no haber sido ejecutado en Bilbao reo alguno militar nipaisano, hace muchos años, infundales la esperanza de poder conseguir el indulto.

Numerosas comisiones han subido a la cárcel, prestándose a dar al reo cuantos auxilios sean necesarios.

Le ha sido notificada la sentencia a Zorrilla, que la ha recibido abatidísimo.

Después de conocer el fallo ha quedado muy postrado.

Probablemente hoy mismo será puesto en capilla.

Asegúrase que la población dará muestras de luto el tiempo que dure el reo en capilla y se suspenderán los espectáculos.

Nuevamente se intentará un último esfuerzo, pero se cree que resultará tan inútil como los anteriores.

Charla taurina

¡SI SON MIURAS!

Se ha hecho público el acuerdo tomado por los diestros de primera fila de no torear ganado de don Eduardo Miura, si no se les paga el doble de lo que de ordinario vienen cobrando.

Les ha venido de perilla lo de las multas de don Eduardo, para echarse fuera el mochuelo de esos toritos cuyo sólo nombre causa pavor a más templado de los mortales.

No es que tengan más que matar esos toros, como ha dicho un diestro de campanillas, es sencillamente que

siempre causaron pavor esos pitones esquivos y siempre, muertos ó vivos, amagaron el valor,

aún el de aquellos que son tenidos por los de alma de mejor temple.

Ha venido de perlas lo que ocurrió en Sevilla, para que le hayan dado el cerrojazo a esta ganadería.

Debiera ocurrir ahora otra cosa: que los ganaderos se unieran y no dieran toros a las plazas en que torearán los autores de esta mala pasada «pitonuda».

Y así escarmentarían.

Pero como por lo general los que llevan el público a la plaza son los diestros (siendo de fama) y no los toros, de ahí que los hombres se hagan los fuertes.

Quinto no ha querido firmar; los firmantes dicen que no torearán con aquellos que se hayan negado a tener causa común con ellos; los empresarios se valdrán de todo esto para adquirir ganado que cueste menos, y a todo esto el público será el que pague los vidrios rotos de este lío y de esta bilis que a los coletudos se les ha puesto en la garganta y que no puede ir ni para dentro ni para fuera.

Y vamos viviendo.

BANDERILLA

Círculo Católico

Con un lleno rebosante se celebró anoche la función anunciada por la

sección dramática de la C. de Santos domingo.

La Música Clásica obtuvo una interpretación esmerada haciendo las delicias del numeroso público los hermanos Vivancos y el Sr. Seller, que en su papel de Cucufate estuvo felicísimo.

Los hermanos Vivancos demostraron que son unos excelentes cantantes.

En segundo lugar se representó el drama El Culpable mereciendo una gran ovación los Sres. Sigler y Sobejano y en último lugar se puso la Marcha de Cadiz: de esta obra solo podemos decir que en vista del éxito obtenido ha sido pedida para que se repita el próximo domingo.

Mil plácemes merecen el Rdo. Padre Velasco director de la C. y el Sr. Seller director de la sección dramática pues han sabido poner a la C. a la altura de las que existen en Barcelona, Zaragoza, Madrid y otros.

El próximo domingo dará comienzo la sección catequística.

Boletín Religioso

NOVIEMBRE 1908

LUNES IX

Santos Alejandro, Demetrio, Orestes y Teodoro mrs. y Agripino ob-

CULTOS

En San Juan de Dios.—Al toque de oraciones se hace la novena de Animas.

En San Miguel.—El ejercicio del mes de Animas se hace al toque de oraciones. Día 9: Por D. José Lopez Pelegrin y doña P. Gomez y demás difuntos.

En San Nicolás.—La novena de animas, que se dirá al toque de oraciones será por los hermanos de la Hermandad.

Por la mañana los ejercicios del mes serán aplicados por las personas devotas.

VELA Y ALUMBRADO

Día 9.—En Santa Isabel por don Juan Antonio Latorre y doña Luisa Canales y demás difuntos.

Noticias locales

Vuelco

Lo ha dado en la calle de Sagasta un carro de hortalizas. No ha habido que lamentar más que el desperfecto del carro y alguna fruta.

Rifa

En la verificada por la comisión de festejos del barrio de San Andrés han correspondido los dos pollos al número 285.

Piñuela.--SASTRE

Plaza de Camachos, 15

Natalicio

La esposa de nuestro amigo don Juan Sanchez ha dado a luz un robusto y precioso niño, venido al mundo con toda felicidad.

Por tan fausto acontecimiento de familia, enviamos nuestra mas cordial enhorabuena.

Caja de ahorros del Círculo Católico

Operaciones verificadas el día 8 de Noviembre de 1908.

Severificaron 7 imposiciones que importaron 23 pesetas.

Devoluciones, 00.

Saldo a favor de la caja, 123.

ORTEGA Cirujano dentista.

Enfermos de los ojos

Trescientos siete han sido curados y se han practicado cuatro operaciones, en el Hospital de San Juan de Dios, en la consulta que gratuitamente sostiene el médico-oculista don Antonio de la Peña, en la semana anterior.

Viajero

Ha salido para Madrid, nuestro querido amigo, el diputado a Cortes por esta provincia don Isidoro de la Cierva y Pellaíel. Feliz viaje.

Horno de la Fuensanta

Bollos imperiales, 10 céntimos. Id. de masa dormida, 15 y 25, id. Pan de todas clases. 30-7

Elena Fons

Dicen de Cartagena: Parece ser que la empresa del Teatro Principal ha entablado de nuevo negociaciones con la notable tiple dramática Elena Fons, para que esta venga con su compañía de ópera, que ha sido reorganizada, a dar un corte número de funciones.

De dicha compañía, forma parte el aplaudido tenor Gerardi.

Pan frito

La guardia municipal ha recogido 8 libras de pan por estar frito de peso.

Relojería Gran surtido en relojes de bolsillo y pared, de todas clases.

Composturas económicas. Sociedad 24. 5

Junta del censo

Ayer debió de celebrarse sesión la Junta del censo en la Diputación provincial, no haciéndolo por falta de número de los señores que la componen.

Restablecido

Hemos tenido el gusto de saludar completamente restablecido, a nuestro estimado amigo Don Mariano Alemán Almela.

Lo celebramos de todas veras.

Pureza y fuerza del gusto del café Crespo FERRERÍA, 40

Petición de mano

En breve será pedida la mano de la bella y simpática señorita Esperanza pintado, para el joven comerciante de esta plaza, don Antonio Pintado Garcerán.

Aranda PRACTICANTE en Cirujía.—Pilar, 16.

Bien venido

Se encuentra en Murcia, nuestro distinguido amigo, el presidente de la Diputación don José Lizana.

Machaquito

Este valiente diestro, tan querido del público murciano, se encuentra en muy satisfactorio estado.

La cicatrización de la herida adelanta con rapidez.

Molina-BARBERIA.—Servicio completo. Traperia, núm. 66.

Sacramentada

Le han sido administrados los Santos Sacramentos, a la distinguida esposa de nuestro estimado amigo don Severo Pérez López, habiendo asistido a la conducción del Santo Viático, gran número de amigos.

De todas veras deseamos la mejoría de la paciente.

Sociedad Murciana de conciertos clásicos

Tercer concierto

Notable era el programa que para la sesión de ayer tarde presentaban los profesores del sexteto clásico. Al lado de los grandes maestros, creadores de un arte inmenso, siempre vivo y siempre nuevo, figuraban nombres de maestros modernos, ya gloriosos, que, aun siguiendo la huella de aquellos que son su abolengo artístico, señalan sin embargo una nueva y transcendental evolución de la música.

La «Polonesa», de Bethoven, ese precioso «juguete» del gran maestro, repetido en este concierto a petición de varios abonados é interpretada con mayor gusto y ajuste si cabe que en la primera audición, fué escuchado con gran placer y aplaudido con entusiasmo. El señor Sanz estuvo admirable.

A continuación tocó el sexteto, por primera vez, un bellísimo, un primoroso «Minuetto» de Benjamín Godard, obra que si bien no es verdaderamente de un puro clasicismo, brilla en cambio por su inspiración y por la gracia genuinamente francesa que rebosa en todas las composiciones de tan estimable y celebrado maestro.

Con suma delicadeza ejecutó el sexteto este precioso número que mereció y obtuvo unánime aplauso.

Por primera vez también figuraba en el programa el «Allegro del trío en ré menor» de Mozart, de quien ha dicho un eminente crítico, que «no es el más grande de los músicos por que existió Bethoven» Su característica claridad y perfecta pureza del lenguaje musical, la gracia y la inefable ternura que respiran todas sus composiciones hacen destacar la personalidad de este gran maestro, del «Divino Mozart» como suele apellidarsele. El «Allegro» citado, fragmento de una de sus mejores obras «di cámara», en la que brillan las cualidades antes enumeradas, fué interpretado con mucha fidelidad y gusto por los

señores Martí, Puche y Rizo y escuchada por el público con manifestación delectación.

Es un hecho innegable, que tanto los profesores ejecutantes, como el público, vándose identificando con los grandes clásicos y llegará sin duda alguna el momento, no muy lejano, en que se formará el convencimiento de que la finalidad de la música no es el fácil deleite, sino que es el Arte, que produce las emociones más variadas é intensas.

Como final de la primera parte de esta sesión, hizo oír el sexteto así mismo; por vez primera, varios tiempos de un verdadero monumento musical, el «Concierto en sol menor», para piano y orquesta, de Mendelssohn, obra en la que se puede apreciar claramente la fisonomía artística de este maestro, cuya característica era un horror instintivo a todo lo vulgar; así, su música es siempre de corte elegantísimo y su frase melódica tan apasionada, tan poética, que sólo tuvo enjeste concepto un rival: Schubert.

En esta obra, el protagonista lo fué el Sr. Martí, que muy bien acompañado por el sexteto, demostró que como pianista vale mucho, es un verdadero «virtuoso», venciendo con su habitual maestría las dificultades que tanto abundan en la hermosa obra de Mendelssohn.

Por cierto que al terminar el inspiradísimo andante, muy bien interpretado, y al ir a comenzar el allegro, sufrió un eclipse la luz eléctrica, quedando el salón casi en tinieblas, sin más claridad que la producida por tres ó cuatro bujías; mas la pericia y buena voluntad de los profesores se sobre pusieron y la ejecución del concierto llegó a feliz término, obteniendo un éxito completo.

En la segunda parte, después de dos obras para piano solo, «Murmullos de la primavera» y «Marcha grotesca», del genial maestro Sinding, que tocó como él sabe hacerlo, el señor Martí, ejecutó para el sexteto varios números de la «Suite Pere Gint», de Edward Grieg, uno de los más preclaros y gloriosos representantes de la música en su moderna evolución.

Sus inspiradas melodías, originalísimas, impregnadas de vaga y dulce melancolía van envueltas en tan riquísima trama armónica, que bien puede asegurarse es Grieg de los maestros más inspirados y más sabios.

Los números que figuraban en el programa de ayer eran ya conocidos del público; sin embargo, éste oyó con el interés y el placer de siempre, la suave é inspirada «Canción de Solveig», la severidad grave é intensa de «La mort d'Áse» y la primorosa y grácil «Danse d'Anitra».

Y terminó este notable concierto con el estremo de una bellísima «Mazurka» del que, como Chopin y Rubinstein es a la vez músico pianista y genial compositor: Paderewski.

Es este, en mi concepto, un verdadero continuador de la obra del inmortal Chopin, si bien sus composiciones están, como es natural, influidas por las modernas corrientes.

La que ayer figuraba en el último número del programa es una verdadera preciosidad, hondamente sentida y sabiamente escrita. El sexteto la interpretó muy bien y el público la acogió con aplausos que serán más entusiastas cuanto más conocida sea la música del insigne «virtuoso».

La obra de Paderewski fué digno final de tan selecto programa. M.

Observaciones

Día 8 de Noviembre de 1908

Table with 3 columns: Observations, 9 m., 3 tarde. Rows include: Presión barométrica en milímetros (748.4, 746.0), Temperatura (16.6, 20.8), Viento Dirección (0, SO), Fuerza (2(4), 2(3)), Estado del cielo (Cubto, Cubro)

Table with 2 columns: Observations, 21 7. Rows include: Idem idem al sol (23.6), Idem mínima del aire (11.7), Idem idem en el reflector (10.2), Evaporación en milímetros (1.0), Lluvia, en idem (10.0)

# Consejo de Ministros

(POR TELEGRAMA)

8—A las 2 35 t.

El Consejo de Ministros ha durado tres horas.

El Presidente dió cuenta á sus compañeros del viaje regio, detallando buen número de sucesos que prueban los avances que los ideales monárquicos han con seguido en Cataluña y Zaragoza.

Expuso á la ligera, los actos que más habían satisfecho al Monarca y la significación de muchas demostraciones, que, hasta ahora, nunca había hecho el pueblo catalán.

Reiteró la grata impresión que el Monarca ha recibido, con motivo del viaje, y terminó mostrando satisfacción del éxito de la excursión.

Besada hizo una especie de resumen de la marcha de los presupuestos, exponiendo en breves palabras los trabajos de conciliación que se han hecho, y su opinión personal, respecto de la solución que necesariamente habrá de darse á las cuestiones del alcohol.

Detalló sus propósitos, con respecto á la última ley del Banco, exponiendo las ventajas que con ella ha de obtener el Tesoro, y por último dió cuenta del balance administrativo que ha hecho para poder enjuiciar sobre seguro en los próximos presupuestos.

El ministro de la Guerra llevó varios expedientes de su ministerio, que fueron aprobados sin discusión.

El ministro de la Gobernación sometió al Consejo un decreto prohibiendo la emigración al Panamá y á otros varios sitios de donde el Gobierno tiene noticias fidedignas del trato que se dá á nuestros compatriotas.

El decreto fué también aprobado por unanimidad.

Además llevó otros asuntos de menos interés, que quedaron aprobados.

El ministro de Marina llevó redactado el proyecto de pensiones para los obreros de los arsenales y el reglamento á que habrá de someterse el trabajo de los niños en los buques.

Igualmente llevó para su aprobación, un decreto sobre la aplicación de los aparatos de pesca y arrastre.

En vista de que eran muchos los asuntos tratados y que aún restaban muchos por tratar, acordó suspender el Consejo, para reanudarlo á las tres y media.

## Se reanuda el Consejo

8—A las 11 35 n.

A la hora fijada para el Consejo reanudase éste, habiendo durado hasta las siete.

La nota oficiosa de esta segunda parte no puede ser más lacónica.

Limitase á decir que han sido despachados varios expedientes de inducto y otro de los ramos de Guerra y Marina.

La mayor parte de esta segunda reunión, se la ha llevado la nueva ley del Banco, sobre la cual, por lo visto, tiene el Gabinete decidido interés en que salga bien examinada antes de darla al público.

Los ministros, á la salida del Consejo, se han mostrado reservadísimos, negándose á dar un detalle sobre la nota oficiosa.

# Reyes y Príncipe

(POR TELEGRAMA)

8.—A las 11 25 n.

## Paseos y visitas

Los Reyes pasearon por la Casa de Campo.

El príncipe de Baviera hizo varias visitas.

Estuvo en la casa del Presidente del Consejo y también visitó al ministro de la Guerra.

Después fué á la Embajada de su país y finalmente cumplimentó á las infantas María Teresa y Luisa de Orleans.

## Lo de siempre

En algún círculo político se comentaba esta noche la visita del príncipe de Baviera y el presidente del Consejo.

Los comentaristas decían que la conversación había recaído sobre el viaje que acababa de hacer don Alfonso.

Carecen de veracidad cuantos rumores pueden correr sobre este punto.

# De Marina

(POR TELEGRAMA)

8—A las 12 10 n.

El decreto que llevó Ferrándiz al Consejo y fué aprobado versa sobre el trabajo de los niños en los buques.

Dispone que podrán admitirse para la pesca costera fija llamas redentaria dentro de las tres millas los niños menores de diez años cuando vayan acompañados de sus padres.

De diez á catorce cuando el patrón de la embarcación acredite que les facilita medios de instrucción primaria.

Fuera de las tres millas de la costase prohíbe la admisión al trabajo de los niños menores de catorce años.

## La lápida de Cavia

(POR TELEGRAMA)

8.—A las 11 20 n.

En Zaragoza se ha descubierto la lápida en honor de Mariano de Cavia.

En la plaza de Cayetano ha tenido lugar el acto, con asistencia de las autoridades y periodistas madrileños y locales.

El Ayuntamiento no ha asistido.

Pronunciaron discursos Paraiso el Alcalde y algún otro.

Los periodistas enviaron á Cavia un afectuoso telegrama.

# Banquete á la prensa

(POR TELEGRAMA)

8.—A las 12 25 n.

Se ha celebrado el banquete con que el comité de la Exposición obsequia á los periodistas.

Presidió Paraiso, teniendo á los lados á Moya, Vicente Ortega, Francos, Sastron, el Alcalde y el Gobernador.

Paraiso brindó por el éxito de la Exposición de las 49 provincias.

El alcalde habló en nombre del pueblo de Zaragoza.

Moya agradeció el homenaje á Cavia.

Sastron le hizo en nombre del Centro Aragonés.

Se dieron vivas á la Patria. Los concejales republicanos telegrafiaron á Cavia.

# Colegio médico

(POR TELEGRAMA)

8—A las 10 15 n.

En el Ateneo se ha reunido el Colegio médico en Junta general extraordinaria.

Presidió el acto el doctor Pardo.

Este enteró á los socios de la marcha de la Sociedad y explicó las causas de la crisis que viene atravesando.

Expuso las formas que concepción pueden evitarse y el plan que se propone seguir para obtener los mejores frutos de prosperidad.

Habló de las campañas sanitarias iniciadas por el ministro de la Gobernación, recomendando la mayor fe en el cumplimiento de la elevada misión que corresponde al médico.

El doctor fué muy aplaudido.

# En honor de Blay

(POR TELEGRAMA)

8—A las 11 35 n.

Organizado por el Circulo de Bellas Artes se dió en el restaurant La Huerta, un almuerzo en honor del escultor Blay.

Se pronunciaron varios discursos, que aplaudieron los comensales.

El anfitrión, emocionado, dió las gracias y se oyeron vivas á Blay y á España.

# Explosión á bordo

(POR TELEGRAMA)

9—A las 4 30 m.

Anclado en el puerto de Alicante el vapor austriaco "Ampelea", Manuel Mira entró en la bodega con una cerilla.

Como el cargamento era todo carbón, sin duda habría desprendimiento de gases que al contacto con la cerilla hicieron explosión.

El causante de ella está agonizando.

Hay además varios heridos, entre ellos el capitán y el piloto, que lo están leves.

Son grandes los desperfectos y mayor la alarma que se produjo en los primeros momentos.

# Las pensiones de los Arsenales

(POR TELEGRAMA)

9—A las 3 25 m.

El decreto aprobado en Consejo sobre pensiones á los obreros de los Arsenales, está redactado en idénticas condiciones que el decreto dado para las pensiones de los obreros de las minas de Almadén.

# El Doctor Sanmartin

(POR TELEGRAMA)

9—A las 3 55 m.

El Doctor Sanmartin se halla gravísimo.

Se le ha confesado y se le administraron los últimos Sacramentos.

En las listas figuran numerosas firmas y sobre la mesa han quedado infinidad de tarjetas.

# Más de Zorrilla

(POR TELEGRAMA)

A Portugaleta

8—A las 11 50 n.

A las cinco de la tarde fué sacado de la celda el desgraciado Zorrilla.

En un coche celular y escoltado por fuerzas de carabineros, fué conducido á Portugaleta.

Al sacarle de la prisión, el juez instructor del sumario y el capellán castrense Sr. Dávila, dijéronle que le llevaban de nuevo á declarar.

El reo, que había ya reaccionado bastante, sonrióse, y como dando á entender que sabía dónde le llevaban, dijo que estaba dispuesto á seguirles donde quisieran.

Despidióse nuevamente emocionado de las monjas y de las personas que se hallaban presentes.

Repetióse la misma escena á la salida de la cárcel en donde fué despedido por varias mujeres llorando.

Después, ayudado por la benemérita, que también le ha dado escolta, subió al coche celular.

## El lugar del Suplicio

Las reservas que las autoridades han querido guardar sobre la traslación á Portugaleta del carabinierto Zorrilla ha resultado inútil.

Los que presenciaron la salida la han divulgado y parece ser que éste acordado que se fusilará junto á las tapias del cementerio.

Entre los números que le han ido escoltando está hecha la designación de los que han de satisfacer la justicia humana.

## Esperando el desenlace

Los telegramas últimos de Bilbao dicen que después de haberse comunicado la noticia á Zorrilla hubo necesidad de reanimarle ante el estado de postración.

Las comisiones oficiales y particulares que acudieron á visitar al reo y auxiliarle retiráronse para dejarle descansar según dijeron pero se conoció á pesar de la gran reserva de las autoridades y de los que formaban las comisiones que se habían recibido ordenes muy apremiantes para la ejecución del reo.

La impresión dominante es de tristeza.

# Nuevo Consejo

(POR TELEGRAMA)

9—A las 2 30 m.

Para el martes se ha acordado nuevo Consejo de ministros.

Como la reserva de los ministros ha sido muy comentada, la fecha del Consejo ha sido relacionada con esta reserva y no ha faltado quien haga millares de conjeturas sobre el asunto, ni quién le dé á la cosa extraordinarias proporciones, siendo así que no puede ser más natural ni más fácilmente explicable.

# Varias noticias

(POR TELEGRAMA)

9—A las 3 45 m.

## Sardou

Dicen de París que ha fallecido el autor dramático Victoriano Sardou.

## Embajador

En Berlín se dice que en breve se nombrará á Tattembach, para la Embajada alemana en Madrid.

## Emperador

De Pekín anuncian que el emperador de la China, está gravísimo, temiéndose un desenlace funesto.

## Gran Hotel Patrón

MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Día 8 de Noviembre de 1908

Han llegado:

D. Francisco Ruano, D. Carlos Muller, D. José Monfort, D. Claudio Juanico, D.ª María Vicenta, Albaracin y familia, D. Julian Estrada, D. Julian Cebria, D. Joaquin Fábregas, D. Francisco Santaella, D.ª Francisco Hernandez, D. Rafael Agius, D. Agustín Esteso, D. Francisco Moltó, D. Pablo Giraldes y Sra. y D. Luis Oroz.

PLATO DEL DIA

Callos á la Gaditana.

Curación radical de las Heridas

Enfermedades de la matriz

CIRUGIA GENERAL

CLINICA PRIVADA

del Dr. Claudio Hernandez-Ros

MURCIA

Lavadero del Circo

Grandes reformas, legadoras á vapor que evitan el uso del cloruro de cal: pilas unipersonales agua abundante y limpia todos los días. Se admiten encargos recogiendo y entregando ropa á domicilio. Economía y limpieza no conocidas.

# FORNOS

ALMUERZO A SEIS REALES  
Compueta de los platos  
COMIDA A SEIS REALES  
Sopa.—Pescado.—Bistec  
Un Biftek tres platos  
Gran rebaja en todo.

# ACADEMIA DE COMERCIO

dirigida por

D. Federico Diez Puche

Idioma francés, cálculo mercantil y contabilidad por partida doble

Jabonerías, 10.

# OCASION

Para vestir bien y económico trajes de lana y estambre, á la medida, buenos géneros, buenos forros y esmerada confección, desde veinte y cinco pesetas hasta ochenta, los mejores.

Se confeccionan sotanas, manteos y dulletras, á precios económicos. Especialidad en uniformes de cocheros y dependientes del tranvía. Sastrería de HITA.—Sagasta, número 35.

# Temporada de invierno

de 1908 á 1909

Únicos modelos de señoras de París, VALCARCEL.

Abrigos de señora última novedad de París, Capas y Abrigos de niña, VALCARCEL.

Boas pieles francesas y del país, Gorras para señora, caballeros y niños, VALCARCEL.

Artículos de punto del país y extranjero en toda su extensión, VALCARCEL.

Corbatas inglesas y del país, VALCARCEL.

Camisas blancas y franela, VALCARCEL.

Guantes en piel, gamuza, lana y seda, VALCARCEL.

Gran taller de confección de Sombreros de señora, los cuales se entregarán en la misma semana cualquier reforma ó encargo que se haga, VALCARCEL.

SEVENDE la casa núm. 15 de la calle de Pio Tejerá; razón en la misma.

# Urgentísimo

Recibidas nuevas remesas de vestidos última novedad, al precio escandaloso de TRES PESETAS un vestido. Hay también la clase de 4 pesetas un vestido; y las de pura lana de gran moda á 6, 8, 9, 10 y media, 12 y 15 pesetas corte.

Surtido inmenso de sayas gran novedad y elegantes para señoras, de 8, 9, 10, 11, 12 y 45 pesetas.

TRES MILL COLCHAS de Palencia superiores á los siguientes precios: De cuerpo . . . . . 6 50 ptas. Cámaras . . . . . 8 25 » De monja . . . . . 9 75 » Fralleras . . . . . 11 50 » Matrimonio carifloso . . . . . 13 50 » » disgustado . . . . . 15 50 » » refido . . . . . 17 50 »

Todas más baratas que en la misma fábrica.

Gran colección de trajes y gabanes para niños.

TOMÁS PALAZON

Platería, 36

y San Bartolomé, 6 y 7

# Simiente de gusanos de seda,

sistema celular Pasteur, procedente del establecimiento sericícola de Altos Alpes (Francia). Acreditadísima en esta huerta en la temporada anterior, tanto por la superior clase de seda como por la cantidad obtenida de cada onza.

De venta: Pañería de D. Tomás palazon, Platería, 26 y Plaza de San Bartolomé, 7.

# Sección mercantil

MADRID

Mercado de la Cebada

Nota de los precios á que se han expendido los siguientes artículos:

Limones de 3 00 á 6 00 pta. ciento.  
Naranjas, 2 50 á 5 00 ciento  
Peras de 0 35 á 0 55 id. kilo.  
Manzana reineta, de 0 40 á 0 50.  
Camuésas de 0 20 á 0 30 id.  
Granadas de 0 25 á 0 28 id.  
Uvas de 0 40 á 0 50 id.  
Higos de 0 00 á 0 00 id.  
Id. chumbos de 0 30 á 0 40 id.  
Círuelas de 0 00 á 0 00 id  
Melocotones de 0 70 á 1 00 id.  
Membrillos de 0 25 á 0 35.  
Batatas de 0 50 á 0 40 id.  
Coliflor de 0 00 á 0 00 id.  
Lechugas de 0 30 á 0 70 docena.

Alechochas de 0 30 á 0 90 id.  
Herenjenas de 1 50 á 5 00 ciento.  
Cebollitas, 0 10 á 0 14 kilo  
Acoerlos de 0 00 á 0 00 kilo.  
Mojos de 0 00 á 0 00 id.  
Salsas de 0 00 á 0 00 id.  
Judías de 0 25 á 0 70 id.  
Tomates de 0 10 á 0 20 id.  
Ajos, de 0 00 á 0 00 id.  
Patatas de 0 10 á 0 13 id.  
Pepinos, kilo, de 0 00 á 0 00.  
Pimientos de 0 00 á 0 00 el ciento.  
Calabazas de 0 40 á 1 00 kilo.  
Madrid 8 de Noviembre de 1908.

—El Asentador, PEDRO ROJO.

# LONJA

Pimientos colorados, cinco reales arroba.

Id. verdes, 3 y 3 y 1/2 reales arroba.

Patatas coloradas 18 id., quintal. Id. blancas de 22 á 24 id.

Tomates á 12 y 14 id.  
Boniatos, á 14 id.  
Bajocas de sin hebra á 7 reales arroba; las judías 10 y 11 id. quinta

# PIMENTÓN

Precios del día 8 de Noviembre. Cáscara extra á 66 reales arroba. Media cáscara de 36 á 60 id.

Flores de 32 á 40 id.  
Pimiento flor á 48 id.  
Corriente de 28 á 40 id.  
Escumbres de 16 á 22.

# ALMUDÍ

Trigo á 14 pesetas fanega.  
Cebada á 7 25 id.  
Avena á 5 id.  
Maiz á 10 50 id.

# LA CARNE

MADRID  
Vaca, de 1 30 á 1 55 el kilo; cordero, de 1 47 á 1 48.

BARCELONA  
Carnero, de 2 30 á 0 00; oveja, de 2 25 á 0 00; cordero, de 2 25 á 0 00; macho, de 1 95 á 0 00; cabrito, de 3 00 á 0 00; cabra, de 1 95 á 0 00; buey de 1 70 á 0 00; vaca, de 1 70 á 0 00; ternera, de 2 00 á 0 00.

SEVILLA  
Toros, de 1 40 á 1 50; bueyes, de 1 25 á 1 45; vacas, de 1 40 á 1 45; novillos, de 1 30 á 1 45; urreros, de 1 45 á 1 65; erates, de 1 50 á 1 65; ahijos, de 1 45 á 1 60; terneras, de 1 60 á 1 85; carneros, de 1 25 á 1 32; ovejas, de 0 00 á 1 37; cabras, de 0 00.

# OPOSICIONES

PARA POLICIAS

Plazas de 2.000 y 1.500 pesetas

Preparación completa por abogado excedente del cuerpo. Razón en esta redacción.

# Interesante

La Relojería Moderna avisa á su numerosa clientela y al público en general, que ha trasladado su domicilio, de la Trapería, 65, á la misma calle núm. 21.

FRENTE AL CASINO donde se seguirá sirviendo con la misma prontitud y economía que ya tiene acreditado.

# ESQUELAS DE DEFUNCION

El precio que en esta administración rige para las esquelas de defunción es el siguiente:

2 columnas 1.ª plana, 7 50 ptas.  
» » 2.ª » 6 »  
3 » 1.ª » 15 »  
4 » 1.ª » 12 50 »  
» » 2.ª » 30 »  
5 » 1.ª » 25 »  
» » 2.ª » 40 »  
» » 1.ª » 35 »  
1 1/2 plana 1.ª » 75 »  
» » 2.ª » 60 »  
Una Plana 1.ª » 150 »  
» » 2.ª » 100 »

Los señores suscriptores de fuera de la capital pueden enviar el original por telegrama, siendo de su cuenta los gastos que esto ocasiona.

# Espectáculos

CIRCO VILLAR. — Cinematógrafo y variedades.

IDEAL CINE (Vaya de Rey). — Cinematógrafo y variedades.

TI. EL TIEMPO

# FÁBRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

**JUAN BERNAL É HIJO—Palmar.**

**Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes**

Píd nse catá' ggos—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

**BORDADORA** En blanco, oro y con especialidad en sedas. Lecciones á domicilio. Calle de Zambrana 10, bajo, izq.

## Impresos

En la imprenta de este periódico se hallan á la venta los siguientes:  
Fes de vida.  
Avisos de matrimonio para el juzgado.  
Actas de matrimonio.

# VACUNA SUIZA

— DEL —

## Instituto Vacunógeno de Félix & Flück

— LAUSANNE —

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficial comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria. A cada tubo acompaña una lanceta acero-niquelado para que su aplicación sea personal.

Exito siempre seguro.—La más económica.

**Precios especiales para Médicos, Practicantes/ Corporaciones, etc., etc.**

**DEPÓSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana**

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.  
Plaza de San Julián.—MURCIA

## AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, la más barata, la más famosa, preferida por los inteligentes, es la de la marca **H. & T. Warden's (Dos corazones)**

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es inútil pedirlo en ningún otro establecimiento de esta capital. En Cartagena también se expenden en la SUCURSAL DEL BAZAR MURCIANO. Es muy conveniente el tapón de metal con cuenta gotas que tienen las botellas: el precio es el siguiente:

De 1 1/4 litro, 2'25 ptas.—De 1 1/2 litro, 3'25 ptas.—De 1 litro, 5'50 pesetas.

## Colegio de la Inmaculada Concepción

dirigido por

**HH. Maristas de la Enseñanza**

En este Centro se admiten medio-pensionistas, recomendados y externos.

## Fábrica de Camas de Hierro y Latón de WENCESLAO C. PEÑA

Arrendatario de Sucesores de Francisco Peña

Talleres de construcción de Maquinarias—Fundición de Hierro y Bronce en toda clase de trabajos—Especialidad en Prensas para aceite y vino—Molinos para la aceituna y harineros—Bombas, Norias é instalaciones hidráulicas—Balcones, Rejas y demás obras de cerrajería.

Paseo de Corvera, 27—Murcia

## PABLO MARTINEZ

Calle de Sagasta, 32, 34 y 36—Murcia

Teléfono núm. 68.

**MAQUINAS** para coser y bordar.—Enseñanza gratis y á domicilio.  
**MAQUINAS** para hacer géneros de punto.—Enseñanza completa.  
**AGUJAS**, accesorios y piezas sueltas—MAQUINAS de escribir, CAMAS de hierro, de madera y muebles.  
**SOMMIERS**: Ventas á plazos y al contado—Pídanse catálogos que se dan gratis.

## Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPOSITO DE AZULELOS y demás materiales de construcción  
**Sociedad, núm. 10, MURCIA**

## La Hidráulica Murciana

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Y ALMACEN DE CEMENTOS

de todos los tipos y toda clase de materiales de construcción de

## JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMAR.

Depósito: Lencera, 22. MURCIA

Completo y variado catálogo—Géneros garantizados.—Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

## PLATA MENESES

Único depósito en la provincia

Bazar Murciano

## SERVICIOS

### de la Compañía Transatlántica

#### Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 23 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java Sumatra, China, Japón y Australia.

#### Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Vera Cruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Gornúa el 21 de cada mes directamente para Habana y Varacruz. Admite pasaje y carga para Costaferme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

#### Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28, y de Cadix el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana y Veacruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

#### Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 18 de Málaga, y de Cadix el 15 de cada mes; directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde parten los vapores el 12 de cada mes para San Juan, Curacao, Puerto Cabello; La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz; con trasbordo en Habana. Comuna por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracalbo, Carupano, Goro y Guzmán con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curacao.

#### Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cadix el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

#### Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Cadix el 23 de cada mes, directamente para Tenerife, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de La Palma, con retardo á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cadix, Alicante, Valencia y Barcelona.

#### Línea de Fernando Poo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cadix el 26 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo; con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

#### Línea de Tánger

Salidas de Cádiz; Lunes, Miércoles y Viernes.  
Salidas de Tánger. Martes, Jueves y Sábado.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado; como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regimares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**AVISO IMPORTANTE:** Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de Abril 1904, publicadas en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayos, deseen hacer los exportadores.

## LA MAQUINISTA DE LEVANTE de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación é instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Director: D. Antonio Bertrán Borell, Ingeniero

LA UNION, CARTAGENA

## Gran Hotel y Restaurant DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 17, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto á confort de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio. Los pupilajes desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupe. También se sirve á la carta y por cubiertos al público fuera del Establecimiento.

## Agencia Martinez

Servicio de encargos

En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja y pueblos combinados para Valencia, Madrid y Barcelona.

En Alicante: D. Pascual Martinez, Isabel II, 5.  
En Elche: D. Diego Macías, calle Desamparados, 12.  
En Torrevieja: D. Antonio Davó, S. Antonio 21.

En Albaterra: D. Pascual Serna, Plaza 6.  
En Almoradí: D. Francisco Bueno, Principales.  
En Rojales: D. Manuel Martinez, Cuarto 14.  
En Torrevieja: D. Antonio Garcia, Rodas 15.  
En Callosa: D. José Belmonte, calle de Abajo, 6.  
En Orihuela: D. Mariano Huertas, Rocamora 5.  
En Murcia: D. Pascual Martinez, Sociedad 13.  
En Cartagena: D. José Gomez, San Francisco 1.  
En Valencia: Sr. Cuenca, calle del Lobo 3.

## Colegio de Nra. Sra. de las Mercedes

dirigido:

por el presbítero D. Francisco Saura Velasco

Calle de Zambrana, 10, Murcia

Primera enseñanza que comprende: Párvulos, Elemental y Superior.

Clases de repaso para el Instituto

# BAZAR MURCIANO

EN MURCIA; Calle de la Platería números 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33.

## CENTRO VITÍCOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa

EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.

Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebaja de precios.